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21. Wahlperiode 14.12.18

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 07.12.18

und ANtwort des Senats

Betr.: Bebauungsplanverfahren Buchenkamp/Eulenkrugstralle
Ich frage den Senat:
1. Wie sind der genaue Sachstand sowie der Zeitplan fiir das Bebauungs-
plan-Verfahren Volksdorf 46 ,Buchenkamp/Eulenkrugstra3e*?

Siehe Drs. 21/13217 und 21/10928.

2. GemalR den Angaben in den Drs. 21/7642, 21/10928 und 21/13217 ste-
hen noch zahlreiche Gutachten fiir das Planverfahren Volksdorf 46 aus.

2.1. Welche weiteren Gutachtenauftrage wurden inzwischen durch wen
vergeben? Wann wird das entsprechende Ergebnis erwartet bezie-
hungsweise welche Ergebnisse liegen bereits im Einzelnen vor?

2.2. Wie ist jeweils die genaue Leistungsbeschreibung fur die einzelnen
Gutachten?

Uber die gemafR Drs. 21/7642 im Vorfeld des Bebauungsplanverfahrens vergebenen
Gutachten hinaus sind seit Einleitung des Verfahrens folgende Gutachten und Unter-
suchungen beauftragt worden:

Gutachten Auftraggeber Leistungen Ergebnisse
(zusammengefasst)

Brutvogel-Kartierung/ Planungsbe- Erhebung des Aufkommens | In Bearbeitung

Bestandserhebung gunstigte von Brutvogeln und arten-
schutzrechtliche Hinweise

Amphibien- Planungsbe- Erhebung des Vorkom- Einer Planverwirk-

Bestandserhebung gunstigte mens von Amphibien und lichung stehen in
artenschutzrechtliche Hin- Bezug auf Amphi-
weise bien artenschutz-

rechtliche Hinder-
nisse nicht entge-

gen.
Gelandevermessung Planungsbe- Hoéhenplan- Bestandsauf- Ein Hohenplan liegt
glnstigte nahme vor.
Aufmal und Bewertung | Planungsbe- Bestandserhebung und Eine Erfassung
von Knicks und Baumen | ginstigte Bewertung der Wertigkeit und Bewertung
im Plangebiet von Knickstrukturen und liegt vor.

Baumen im Plangebiet
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Gutachten Auftraggeber Leistungen Ergebnisse

(zusammengefasst)
Landschaftsplaneri- Planungsbe- Bearbeitung der natur- In Bearbeitung
sches Gutachten zur glnstigte schutzrechtlichen Eingriffs-
naturschutzrechtlichen regelung hinsichtlich beste-
Eingriffsregelung hender und zukunftiger

Wertigkeiten; Beschreibung

des Ausgleichsbedarfes
Konzept zur Entwicklung | Planungsbe- Konzeptfindung zur Ent- In Bearbeitung
eines lokalen Biotopver- | gunstigte wicklung eines lokalen Bio-
bundes topverbundes
Larmtechnische Unter- FHH Ermittlung von Emissionen | In Bearbeitung
suchung und Immissionen nach

verschiedenen Larmarten,

Priifung von Larmschutz-

malnahmen
Verkehrstechnische FHH Ermittlung der zu erwarten- | In Bearbeitung
Untersuchung den Verkehre und Auswir-

kungen auf das StralRen-

netz, Klarung der Voraus-

setzungen fur eine Tempo-

30-Zone und ggf. von Fla-

chenbedarfen
Baugrund- und hydrolo- | Planungsbe- Ermittlungen zu den In Bearbeitung
gisches Gutachten gunstigte Boden- und Grundwasser-

verhaltnissen, bezogen auf

die Durchlassigkeit der

Bodenschichten und Versi-

ckerungsfahigkeit
Oberflachenentwasse- Planungsbe- Konzeptfindung fiir die In Bearbeitung
rungskonzept glnstigte Oberflachen- und

Schmutzwasserentwasse-

rung und Vorschlage fur

bauliche Mal3nahmen

Die Ergebnisse der noch in Bearbeitung befindlichen Gutachten werden fur 2019

erwartet.

2.3. Welche zusatzlichen Gutachten stehen noch aus? Wann sollen die-
se jeweils vergeben und durchgefihrt werden?

Nach derzeitigem Stand keine.

3. Wie sind der Verhandlungsstand und der Zeitplan fur den Abschluss
stadtebaulicher Vertrage mit den Grundeigentiimern im Plangebiet?

Siehe Drs. 21/7642.

4, Wann genau und in welcher Form hatte das zustandige Bezirksamt
Wandsbek seit Beantwortung der Kleinen Anfrage in Drs. 21/13217
jeweils Kontakt zu den Grundeigentimern des im Plangebiet liegenden
Flurstiicks 272? Wann hatten anderen Stellen der Freien und Hanse-
stadt Hamburg zu welchen Fragestellungen Kontakt zu den Grundeigen-

timern des im Plangebiet liegenden Flurstiicks 2727

Es fanden am 06. Juni 2018, 11. Juni 2018 und 29. Oktober 2018 Abstimmungsge-
sprache mit der bisherigen beziehungsweise der in Aussicht stehenden zukinftigen
Grundeigentiimerin einer Teilflache des Flurstiicks 272 im Bezirksamt Wandsbek
statt. Im Ubrigen bestand ein gelegentlicher Kontakt im Wege von Telefonaten und
E-Mail-Korrespondenz.
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5. Welche Festsetzungen sind im geplanten Bebauungsplan Volksdorf 46
fur die im Bestand befindlichen landwirtschaftlich errichteten Hofgebaude
vorgesehen?

6. Welche Festsetzungen bezliglich Gro3e des Baukérpers und bauliche
Nutzung sind fiir die im Plangebiet angekiindigte Dementen-Einrichtung
vorgesehen?

Siehe Drs. 21/13217.

7. Ineiner Vorlage des Bezirksamts Wandsbek an den Planungsausschuss
der Bezirksversammlung vom 6.11.2017 heif3t es: ,Die Okologische
Wohnungsbaugenossenschaft als bisherige Grundeigentiimerin hat der
Verwaltung mitgeteilt, dass ein Teil der fir den Wohnungsbau vorgese-
henen Flachen des ehemaligen Ferck’schen Hofes an die GFG Hoch-
Tief-Bau Kommanditgesellschaft aus Henstedt-Ulzburg verauf3ert wurde.
Es handelt sich hierbei um die Flachen fur die ErschlieBung sowie den
nordlich daran anschlieBenden Bereich fiir den freifinanzierten Woh-
nungsbau. Die GFG Hoch-Tief-Bau hat sich zudem bereit erklart, die
Kosten fiir das Bebauungsplanverfahren und die erforderlichen Gutach-
ten zu Ubernehmen.” GemaR Grundstiicksverkehrsgesetz kann ein sol-
cher Verkauf bei einer Grundstiicksflache von mehr als 10 000 Quad-
ratmetern nur mit einer Genehmigung der zusténdigen Behdrde vollzo-
gen werden. Aus den Angaben in der Vorlage des Bezirksamtes lasst
sich eine Flachengrdl’e von mehr als 10 000 Quadratmetern herleiten.
Allerdings lag bei Beantwortung der Kleinen Anfragen in den Drs.
21/11304 und 21/13217 noch kein Antrag auf Genehmigung vor.

7.1. Welche genaue Kenntnis haben die zustandigen Stellen der Verwal-
tung derzeit Uber den vom Bezirksamt Wandsbek bekanntgegeben
Grundstiicksverkauf, den Stand der Beurkundung des Verkaufs und
die GroRe der verkauften Flache?

7.2. Ist inzwischen bekannt, ob fir diese VerauRRerung eine Genehmi-
gung der zustandigen Behdrde nach dem Grundstiicksverkehrsge-
setz erforderlich ist? Wann wurde gegebenenfalls die Genehmigung
beantragt und welche Stelle hat wann die Genehmigung aus wel-
chen Grinden und unter welchen Bedingungen und Auflagen
erteilt?

Siehe Drs. 21/11304.

8. Wie ist der Planungsstand flr die vorgesehenen Festsetzungen auf dem
Flurstiick 5716 (,Erdbeerfeld“) im Rahmen des Planverfahrens Volksdorf
467 Wie ist der Verhandlungsstand beziiglich eines stadtebaulichen Ver-
trages mit dem Grundstlickseigentiimer an dieser Stelle?

Siehe Drs. 21/13217.

9. Im Amtlichen Anzeiger vom 18.09.2018 wurde bekanntgegeben, dass
der Senat am 31.08.2018 die Einleitung einer Anderung des Flachennut-
zungsplans unter der Verfahrensnummer F 11/16 ,Wohnen nérdlich der
EulenkrugstralRe in Volksdorf‘ beschlossen hat.

9.1. In welcher Form und aus welchen Grinden erfolgte dieser Senats-
beschluss?

Der Senatsbeschluss zur Aufstellung der Flachennutzungsplananderung erfolgte in
Form eines Senatsbeschlusses im Verfligungswege auf der Grundlage des § 2 Absatz
1 Baugesetzbuch.

9.2. Warum ist dieser Senatsbeschluss nicht im Transparenzregister
verdffentlicht?

Senatsbeschlisse im Verflgungswege, die im Amtlichen Anzeiger veroffentlicht wer-
den, werden grundsétzlich nicht zusétzlich im Transparenzregister veroffentlicht.
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9.3. Welche weiteren Verfahrensschritte zur Anderung des Flachennut-
zungsplan sind jeweils wann vorgesehen?

Die Anderung des Flachennutzungsplans erfolgt parallel zur Aufstellung des Bebau-
ungsplans Volksdorf 46.

Fur die Anderung des Flachennutzungsplans ist die Befassung der Deputation der
BSW und des Senats vorgesehen. Im Anschluss erfolgt das parlamentarische Verfah-
ren.

9.4. Welche weiteren Beschlisse hat der Senat oder eine zustandige
Senatskommission bezuglich der Bebauungsplanung in diesem
Bereich wann gefasst?

Am 27. August 2018 wurde die Einleitung der Anderung des Landschaftsprogramms
(L09/16) — Wohnen ndrdlich der EulenkrugstraRe in Volksdorf — beschlossen.



